

物・专题

策划. 黄浩

邮箱:huanghao@xmwb.com.cn

张云鹤教授,一位在教育界和科 研领域都成绩斐然的学者。在新材 料及先进制造技术领域他是佼佼 者。他的贡献不仅体现在教育领域, 还展现在科研领域的丰富经验和突 出成就上。

2001年至今,张云鹤教授先 后在东北农林业大学以及上海民 航职业技术学院担任教职,目前在 上海民航职业技术学院大飞机学 院担任专任教师,为通航飞机制 飞机机电设备维修等专业授 课,主讲课程包括机械设计与制造 基础、复合材料成型、机械制图与

陈伟,现任南通英博光学技术 有限公司总经理,从事光电领域产 品研发近40年。在他的领导下,南 通英博光学技术有限公司多年来致 力于微流控芯片产品的研发,并取 得了令人瞩目的成绩。

说到微流控芯片分析技术 (Microfluidics),它是把生物、化 医学分析过程的样品制备: 应、分离、检测等基本操作单元集成 到一块几个平方厘米大小的具有微 米尺度微通道和微结构的小型芯片 自动完成分析检测的全过程。 微流控芯片分析技术最初只是作为 纳米技术革命的一个补充,最初在 美国被称为"芯片实验室" (lab-on-chip),在欧洲被称为"微 全分析系统"(micro total analyticalsystem),随着材料科学、微纳加 工技术和微电子学等学科取得的突 破性进展,微流控芯片分析技术也 得到了迅速发展,已经在众多领域 获得了非常广泛的应用。包括基因

调查研究是获得真知灼见的

源头活水,是科学决策的重要前

提,正确的决策离不开对客观实际

的周密调查研究。习近平总书记曾

多次强调调查研究的极端重要性, 党的领导干部要想做好调查研究

工作,必须敢于直视问题与矛盾。

研,那些成绩响当当、"成果"一大

作风,要展现出责任担当,做好吃

简从,越是不打招呼,越是真正深

入群众之中,就越能看到真实情 况。有时候调研工作也会遇到这种

那种的干扰和压力,要敢于啃"硬

骨头"、敢于钻"矛盾窝"、敢于办

苦的准备。

走马观花,态度不够做样子 那些走一圈过一遍聊一下、不拿出

成效看不见的调研。抓实调研

不解决实际问题的调

一定程度上,越是轻车

位播种者,他相信每位学生 都是一颗待发的种子,只需要适 当的土壤和充足的阳光雨露,就 能茁壮成长,绽放出属于自己的 光彩。在教学方面,他注重培养学 牛的探究能力和主动思考能力 作为一名教师,他认为自己的职 责不仅仅是传授知识,更是引导 学生走进学术的世界,激发他们

在学术研究方面,张教授于国 内国际学术刊物上发表 40 余篇重 要研究文章,其中被科学引文索引 数据库收录 10 余篇, 如在国际期 刊《材料快报》上发表的《微波处理 对选择性激光烧结碳纳米管 / 木塑 复合材料弯曲性能的影响》,首次

的求知欲和创新精神。

热作为选择性激光烧结增材制造 木塑复合材料的后处理方式。在张 教授的研究中,他揭示了微波处理 对木塑复合材料性能提升的影响 机制,具体来说,碳纳米管在微波 场中放电放热并融化其周围的高 分子基体,产生了良好的界面结 合,进而使材料得以强化。 这一发 现不仅有助于推动复合材料界面 科学领域的研究进展,也为 3D 打 印木塑复合材料的实际应用提供 了新的可能。

张云鹤: 点燃探索之火, 照亮科研之路

张教授基于多媒体 2011年, 技术的"互换性与测量技术基础 课程的教学改革荣获黑龙江省高 教学会第十八次优秀高等教育科 研成果奖。在他的指导下,学生们

设计大赛黑龙江赛区决赛,获得 等奖1项,二等奖1项,张教授还 获得了优秀指导教师的称号。张教 授用自己的深度研究来以身作则, 教导学生不断探索创新,正因如 此,他与他的学生屡获殊荣。在张 教授的教学生涯中,他曾指导20 名研究生获得硕士学位,并被评为 校级优秀硕士论文指导教师。他指 导的研究生毕业后大多在比亚迪、 吉利、方太等知名大公司从事研发

这些荣誉的背后,是他对教育 事业的热爱和对教学工作的投 入。他的教学方法新颖,能够引导 学生深入理解专业知识,提高学 生的实践能力。这些奖项不仅证 明了他的教学成果,也体现了他 的教育理念——培养学生的实践 能力和创新思维。他始终坚信,教 育的目的不仅是传授知识, 培养学生的能力, 使他们能够在 未来的工作和生活中发挥出色。 他的教育理念和教学方法,对学 生的成长和发展产生了深远影 响,他的教学成果是对教育事业 无私奉献的最好诠释。

张云鹤教授以科研为翼, 以教 育为根,将自己的全部热爱倾注于 新材料及先讲制诰技术领域,用白 己的才华作出专业的贡献, 培养优 秀的人才,缔诰行业的未来。无论是 在教学还是科研的道路上,张教授 都始终坚持以人为本,以科学为导 向。他相信,只有通过不断地学习和 探索,我们才能更好地理解世界,更 好地改变世界。因此,张云鹤教授将 继续为新材料及先进制造技术领域 的未来添砖加瓦。 (李健)

陈伟: 微流控领域的领军人物

分析, 蛋白分析, 天然产物活性成分 的筛选、食品安全检测等。陈伟所创 立的南通英博光学技术有限公司, 就是国内微流控芯片分析技术应用 领域的佼佼者。

陈伟介绍,自2012年开始,南 通英博光学技术有限公司受北京保 利星数据光盘有限公司、北京保利 微芯科技有限公司委托, 共同开发 微流控生物芯片模具与产品,产品 广泛应用干生物医疗等行业。微流 控芯片通常是由微流道的本体加盖 一层薄盖片组成,盖片要求平整度, 光洁度高,而且越蒲越好,便干热压 封装,这样键合强度和微流控芯片 密封性就好。南通英博光学有限公 司在陈伟总经理的带领下,最近成 功推出一款超薄透明塑料片,最小 厚度为 0.13mm, 薄片光洁度为 0.001, 平整度在 0.01 毫米以内, 该

蓮片的质量达到微流控芯片行业德 国龙头企业 chip shop 公司同等水 平, 德国公司的盖片是 0.14-0.17mm。从公司成立至今,南通英 博光学技术有限公司就致力于自主 创新技术的研发与投入, 走掌握核 心技术的创新之路, 在国内微流控 芯片产业化领域一直保持技术和研 发的领先地位。

事实上, 南通英博光学技术有 限公司的实力不仅仅体现在微流控 芯片生产上, 更体现在生产微流控 芯片的仪器上,并且根据市场需要, 定制各类分析仪器与辅助设备。也 就是说, 南通英博光学技术有限公 司不仅仅具有生产所有材质的通用 微流控芯片的能力,还能够根据市 场或客户的需要,推出其所需要的 个性化的微流控芯片,乃至个性化 的芯片生产设备。

例如, 陈伟申报的一项专利" 种微流控芯片数控加工仪",这个系 统是国内自主研发的首台应用与微 流控芯片制备的数控 CNC 系统。为 什么能做到这一点?因为陈伟及其团队对微流控芯片技术的整个行业 十分熟悉,了解整个行业的需求和 技术发展的方向,并取得了核心技 术的突破。

据悉,目前,南通英博光学技术 有限公司已建立了完备的微流控芯 片研发中心和生产中心,配置了三条 芯片生产线,CNC 数控微加工仪器、 软刻蚀有机芯片加工系统和光刻 -掩模无机芯片加工系统,形成了自主 研发和产业化的能力。南通英博光学 技术有限公司不仅仅是一个微流控 芯片生产商,还是一个设备制造商, 这就使得南通英博光学技术有限公 司的产品从质量、成本、性能和应用

效果上更具有核心竞争力。

公司在短短几年内就占据了科 研院所基础研究类芯片市场的重要 地位,这也说明了公司看准了这块 迅速地推出各类适合基础研 市场. 穷的芯片产品,并获得了市场的认 可。这个市场是稳定和发展的,而且 从事这个领域研究的研究生在走向 工作岗位后,自然就把需求和市场 带过去。第二个市场是面向环境保 生物医药和医疗诊断领域的分 析检测仪器市场,陈伟及其团队已 掌握相关核心技术和研发出多款产 品,正努力进行市场推广,并取得了 不俗的成绩。第三个市场是食品安 全分析检测平台,公司正计划有大

陈伟认为,现在的南通英博光 学技术有限公司正向着更好的方向 发展,他也会带领自己的团队继续 加大微流控芯片产品的研发力度, 为我国微流控领域发展作出更多的 (李飞)

练好调查研究基本功 破除潜规陋习花架子 浅论攥紧调查研究这个传家宝

"棘手事"、敢于接"烫手山芋"。知 难而进、迎难而上,主动调研,抓住 不放,务求实效,以大刀阔斧的顽 强作风推动调查研究成果转化为 推进工作、战胜困难的实际成效。

浅尝辄止,深度不够入歧途 偶尔搞一次调查研究,不可能掌握 全面、真实的情况。事物不断发展, 矛盾无外不在 旧的问题矛盾解决 了,新的问题矛盾又会出现,因而领导干部要在"长""常"二字上下 功夫,以"咬定青山不放松"的韧 劲,着力提升调研的质效。针对在

调研中发现的问题,要列出"问题 业"绘制"施工图"明确"时间 账"、绘制"施工图"、明确"时间 表",立行立改、马上就办,做到问 题不绝不松劲、 解决不完不放手 调研成果不能仅写在纸上、说在会 上,必须落实在行动上。

脱离群众,温度不够难交心, 有的同志眼睛向上多于向下,对群 众的事兴趣乏乏,习惯于网上调 研、问券调查: 有的白视其高。调查 研究能否做好,关键看领导干部是 否真心投入,既要"身入",也要"深 ",更要"心入",真心与群众交朋

友,摆正自己的位置。要放下身段, 甘当"小学生",自觉拜群众为师, 主动问计于民。既摸清机关领导的 又把准基层群众的脉络,汲 意图, 取不同阶层、不同群体的意见。要 拓宽视野,注重线上线下、人前人 后,了解了群众真实想法,总结了 经验教训,对策建议才更具针对 性、实效性。

调研分家,精度不够没效果 衡量调查研究开展的好不好,到不 到位,落没落实,关键要看问题"靶 标"解决了没有。开展调查研究不

能本末倒置、头重脚轻,不能只调 查不研究、只研究不落实,也不能 重形式轻内容、重过程轻结果,要 把解决问题作为最终落脚点。结束 调查后,要进行深入细致的研究, 注重综合运用分类比较、统计分析 法、矛盾换位法等多种方法,把大 量零碎的信息经过去粗取精、去伪 存真,把零散的认识系统化、把粗 浅的认识深刻化、把抽象的认识具 体化, 直至找到事物的本质规律, 找到解决问题的正确办法。

练好基本功, 攥紧传家宝, 决新问题要求着领导干部察实情、 出实招、求实效。一锤接着一锤敲, 一步紧跟一步行,把一个个"问题清单"变为"成果清单",我们就一 定能让中国式现代化建设成果更 多地惠及全体人民。

上海金山区华正足球俱乐部

信用编码: 178766137

荣 获

全国11315立信单位

作品名: 江南水乡客船(红船)

荣 获

2023年第二届国潮文创设计大赛 最佳作品奖

上海枫泾金超食品厂

受检产品: 枫超咸蹄、枫超蹄子(酱卤肉制品) 荣 获

上海市肉制品监督抽检合格产品 **医质量稳定合格企业和服务质量诚信承诺单位**

上海杨浦市政养护建设工程有限公司

杨浦区五一劳动奖状

上海重溯文化创意有限公司

作品名:豫园戏台-榫卯积木

荣 获

2023年第二届国潮文创设计大赛

浙江龙阳实业有限公司

受检产品: 防盗安全门 商标: 龙阳 荣 获

上海市防盗安全门产品质量监督抽查合格产品 重质量稳定合格企业和服务质量诚信承诺单位

荣誉榜=

专家工作站

荣 获

2023年奉贤区院士专家工作站

作品名:南瓜型鲁班奖

荣获

2023年第二届国潮文创设计大赛 最佳设计奖

浙江森宇有限公司

受检产品: "森山"品牌铁皮枫斗胶囊 荣 获

上海市保健食品监督抽查 合格产品

项目: 不燃洁净板(4.5mm厚)

荣 获

2023年上海市高新技术成果 转化项目

上海市青浦区四二驿咖啡旅店

项目: "42驿站"被评定为上海市市级四星级乡村民福

荣 获

2023年度青浦区现代服务业 (文创旅游——休闲旅游)发展专项资金项目

信用编码: BCP75597890

荣 获

诚信示范经营认证企业

地址:上海市静安区威海路 755 号 18 楼 本报印刷:上海越想印刷科技有限公司

总机:021-22899999 转各部 地址:上海市普陀区绥德路1弄1号楼

邮编:200041 零售价:1.20 元